
生産性＝（売価－材料費－外注費）÷（作業者×作業時間） 

製造現場＝生産速度×稼働率×良品率×製品の付加価値 
の生産性 

工程①10分→工程②10分→工程③20分 

 

         合計40分 

サイクルタイム 

リードタイム 

ボトルネック工程 

[改善策] 

①生産速度上げる 

  ・稼働時間増加 

  ・設備能力向上 

  ・作業方法見直し（段取など） 
  ・待ち時間低減 

  ・前工程トラブル軽減 

  ・仕掛品のバッファー 

②工程の分割 

③手空き工程からの応援 

④短い工程との統合 



生産ＬＴ 

工程内在庫 

累積入荷数 累積出荷数 

生産計画 

稼働日 

数量 

①生産順調 

②前工程トラブル 

③自工程トラブル 

④前工程進み過ぎ 

流動数曲線で見える化 



①生産性＝（売価－材料費）÷加工時間 

      ＝（30,000円－5,000円）÷５人・時間 

      ＝5,000円/人・時間 

②生産性＝（売価－材料費）÷加工時間 

      ＝（30,000円－（5,000円×1.2））÷（５人・時間×1.2） 
      ＝4,000円/人・時間 

③生産性＝（売価－材料費）÷加工時間 

      ＝（30,000円－（5,000円×1.2））÷（6人・時間×1.2） 
      ＝3,333円/人・時間 

生産性 

時間 

5,000円/人・時間 

4,000円/人・時間 

3,333円/人・時間 

不良損失＝（5,000－4,000）円×20時間+ （5,000－3,333）円×200時間 

      ＝353,400円 

20時間 

200時間 

不良率０％に復帰 

不良率20％ 

検査1名追加 

検査は生産性を下げる 



工程 
材料費 

[円] 
作業時間 

[時間] 

作業 
人件費 

[円] 

検査時間 
[時間] 

検査 
人件費 

[円] 

費用 
[円] 

不良率 
[％] 

不良 
損失 
[円] 

１ 1,000 1 5,000 0 0 6,000 0 0 

２ 1,000 1 5,000 0 0 6,000 0 0 

３ 1,000 1 5,000 0.05 250 6,250 30 5,475 

合計 18,250 5,475 

工程 
材料費 

[円] 
作業時間 

[時間] 

作業 
人件費 

[円] 

検査時間 
[時間] 

検査 
人件費 

[円] 

費用 
[円] 

不良率 
[％] 

不良 
損失 
[円] 

１ 1,000 1 5,000 0.05 250 6,250 10 625 

２ 1,000 1 5,000 0.05 250 6,250 10 1,250 

３ 1,000 1 5,000 0.05 250 6,250 10 1,875 

合計 18,750 3,750 

0.05時間×時間単価5,000円／人・時間＝250円 

工程１～３の費用18,250円×30％＝5,475円 

費用＝料費＋作業人件費+検査人件費 

工程１費用6,250円×10％＝625円 
工程1+2費用12,500円×10％＝1,250円 
工程１+2+3費用18,750円×10％＝1,825円 

最終検査のみ ｺｽﾄ：23,725円 

全工程で検査 ｺｽﾄ： 22,500円 



製品１個の限界利益×生産数 
生産時間 

20,000時間（生産能力） 

最大利益１億円 

製品１個の生産時間×生産数 

製
品
Ａ 

製品Ｂ 

製品Ｃ 

製品D 

限界利益 

投資額 

2000万円 

設備Ａ 

設備Ｂ 

設備Ｃ 

設備D 
限界利益 

バリューマップ 

生産性（縦軸）が大きい
順番に並べる     → 

最大利益１億円 

限界利益（縦軸）が大き
い順番に並べる    → 


